

洗缩水的毛衫 真能恢复如初吗

■ 张德锁

在寒冷的冬季,既保暖又舒适的羊毛、羊绒衣物成了人们购物车里的常客。但因其自身结构的原因,打理起来颇为讲究。今天,就让我们一起来了解,这防寒保暖的材质为何容易缩水?又该如何护理呢?

羊毛、羊绒衣物缩水与其自身结构有关

我们通常所说的羊毛为绵羊毛,羊绒为山羊绒。

除了出自不同的羊身上,它们在性能、价格等方面还有较大的区别。比如羊绒的纤维直径比细羊毛细,因此羊绒制品的手感更为柔软,穿着更舒适;羊绒的拉伸性、弹性都比羊毛要好,而且羊绒的产量低,属于稀有的特种动物纤维。一只山羊年产无毛绒75克左右,换句话说,5只山羊一年所产的羊绒仅可织制一件普通羊绒衫。所以,在价格上,羊绒制品比羊毛制品也要贵得多。

毛织物的缩水现象一般被称为“缩绒”,而缩绒现象的产生关键原因还是在羊毛本身的结构上。羊毛和羊绒的纤维结构中都包含了鳞片层,这些鳞片的主要作用是保护羊毛或羊绒不受外界条件的影响而引起性质变化。也正是这一层鳞片层,在湿热及化学试剂作用下,经机械外力反复挤压时,会导致纤维产生不可逆的定向运动,使纤维集合体逐渐收缩紧密,并互相穿插纠缠,交编毡化。

我们在洗羊毛、羊绒制品的时候,不管是手洗还是机洗,其实都是在为其产生缩绒提供条件。

因此,羊毛制品发生收缩就不意外了,这是其固有的特性。反而,不收缩的或收缩很小的羊毛制品,就说明其羊毛含量一般较低。但也并不意味着羊毛制品的质量越好,就会缩

得越厉害。

绵羊毛与山羊绒的表面鳞片结构存在差异,绵羊毛的鳞片间距小,鳞片密度也大,范围在16.2~34.9个/毫米;山羊绒鳞片间距大,鳞片密度较羊毛小,范围在10.3~15.6个/毫米。

综上所述,羊毛的缩绒性会比羊绒的大。所以说,手感更好的羊绒制品,其实收缩的概率和幅度,比羊毛制品要小得多。

缩水复原剂应配合正确的洗涤方式

在纺织工业中,对羊毛、羊绒制品进行防缩整理,通常有氯化法、氧化法、生物酶法、涂层法等。其本质在于通过化学或生物方法去除纤维表面鳞片层或使鳞片层边缘平滑,或通过涂层将鳞片层包裹,以达到降低定向摩擦的效果。

那么对于已经收缩的羊毛制品,想要让其复原就在于解除已经纠缠毡化的羊毛纤维。

一般而言,先用热水或蒸汽使得羊毛膨润,减少鳞片间的纠缠。同时使得纤维及鳞片变得柔软,然后通过外力拉伸解除鳞片的纠缠,使其复原。在拉伸过程中,可配合使用熨斗来保持衣物的

湿润和较高的温度,保持鳞片的柔软,使得拉伸复原效果更佳。

同理,缩水复原清洗剂其本质就是一些表面活性剂和柔顺剂,目的也就是使得纤维变得更加柔软,减少纤维的摩擦系数。在使用这些所谓的复原剂时也需要通过拉伸使其复原。

所以,没有复原剂,家里常用的柔顺剂一样可以达到类似的效果,甚至是我们日常使用的护发素也可以起到这一作用。

而对于严重缩水的情况,即使是对织物边熨烫边拉扯,但在实际的操作过程中难以把握正确的力度,容易对织物拉扯过度使织物变形。因此,最好还是平时多注意护理羊毛制品,特别是洗涤时。

如何正确洗涤护理羊毛、羊绒制品

对于洗涤羊毛、羊绒制品,首先要选对洗涤剂。另外,洗涤的方式方法也应注意。

1. 单独洗涤,水温选择在30℃以下,切忌用热水,水量没过织物即可。
2. 适量洗涤剂,短时间洗涤。正常长度羊(毛)绒衫,倒入20mL洗涤剂即可,男士则需要多倒入一些。用手搅拌均匀,把织物轻按几下,翻转再轻按几下即可,切忌反复揉搓。重点部位,比如领子、袖口稍微搓一下。
3. 漂洗时用双手抱起织物,挤掉水。漂洗干净后,不可拧绞,用干净的毛巾包住织物,再挤压掉水分。

想要让织物干了之后保持原有的质感,还可以在漂洗完后在清水中倒入1瓶盖柔顺剂,或倒入1瓶盖甘油拌匀,最后把织物放进水中浸泡10分钟。取出后挤压掉水分,在晾衣篮里铺平,再将晾衣篮放在阴凉处晾干。



戒指卡手怎么办

■ 黄埠

生活中大家都见过或者经历过戒指卡手,即使使出全身力气也无法取下来。其实,戒指卡手不必慌张,几个简单的办法,就能够很快帮你把戒指脱下来。

比较常用的方法是转动取戒指。将戴着戒指的手指朝下伸直,然后用你的另一只手抓着戒指进行旋转扭动,并且慢慢朝着指尖拉动。通过向指尖方向旋转,可以让戒指更容易移动,并且减少移动时对手指造成的不适感。

或者可以使用一些护肤品进行润滑,比如肥皂,手上沾水后涂抹肥皂转动戒指就可以轻松地将戒指取下来,还不会将手指划伤。

如果身边有牙线的话,也可以用牙线取戒指。将牙线穿过戒指,然后用靠近指尖一端的牙线把手指缠住,一直缠到手指关节处,最后拉动靠近手掌那一段牙线,这样戒指就能随着螺纹慢慢滑动,最终从手指上取下来。

以上方法均适用于手指还没有发生肿胀的时候,一旦手指明显肿胀,无法自救,一定要及时拨打120或119,请专业人员到场施救。另外,建议大家睡觉的时候不要戴戒指,一般人早晨醒后可能出现轻度浮肿,如果睡觉前不摘掉戒指,在清晨手指浮肿时就会卡住,造成血液流通不畅,形成肿胀。戒指也最好戴一戴,摘一摘,防止局部滋生细菌的同时,也可以防止因为手指骨骼增长,指间关节增生、变形等原因导致戒指卡手。

科学辟谣

橘子里的橘络多吃有益?

■ 成澄

流言:橘子皮内侧和橘子瓣上包裹着的白色棉絮状、丝状物叫作橘络,又称橘丝、橘筋,通常是白色,晒干后多为淡黄白色,放置时间久了会变成棕黄色。有人说橘络营养价值高,认为应该吃掉,不能丢。

真相:橘络其实也是一种果皮,我们经常说的“橘子皮”是有外、中两层果皮,外面那层光滑的、或橙红或金黄的是外果皮,橘络其实就是“中果皮”。

实际上橘络确实有一些营养,它的成分主要是水分和膳食纤维,也有一些植物多酚类物质。不过,考虑到橘络的量实在太少,而且口感并不是很好,毕竟大部分是膳食纤维,如果觉得丢掉可惜,那就吃掉;但如果觉得口感不好,不吃也没关系,这就完全看个人喜好了。因此完全没有必要夸大橘络的营养价值。真想补充膳食纤维,多吃点杂粮效果更好。



消防安全小课堂

冬季防火自救须知

■ 李雨乐

冬季是火灾的高发期,伴随着气温大幅度下降,居民家庭用电、用气量加大,各种致灾因素叠加,火灾危险性大大增加。因此,如何预防火灾,火灾如何自救,就显得尤为重要。

1. 户内着火,若火势不大

户内火势不大时应立即逃到室外,逃生时用湿毛巾捂住口鼻,尽可能弯腰到最低或匍匐前进。

2. 户内着火,若火势太大无法逃生

户内火势太大无法逃生时应首先封住房门,条件允许的话,可以通过一些有承受力的物体如木板、木桩等,作为跳板转移到相邻的较安全的区域。

或者进到卫生间暂时避难,同时通风呼吸新鲜空气。将衣物、毛巾等浸泡到水里,堵住门口缝隙,防止浓烟顺着门缝进入。还可向地面

泼水进行降温,增加救援时间。

3. 同楼层着火

火灾发生时不要輕易开门查看,可以用手背轻轻触碰房门,如果有热感,说明大火或烟雾已逼近房门。这时需要将毛巾、被子等打湿,将门缝堵好,然后泼水降温。为了方便救援人员发现,白天可以用比较鲜艳的衣服向窗外晃动,晚上可以用手机向外打出亮光。

如果门锁没有热感,可以通过门缝,对外面的火势情况进行观察与评估。如果确认火势不猛烈,对自己不构成威胁,应尽快披上浸湿的棉被或毛毯、棉大衣,用湿毛巾捂住口鼻,就近跑向已知的紧急疏散出口。

4. 楼上着火

如果是楼上着火,逃生的机会还

是很大,这时不要犹豫,立即通过安全通道及楼梯下到安全地带。这时电梯已不安全,不要图方便乘坐。逃出火场后,千万不要带有侥幸心理,为了家中贵重物品再返回火场。

5. 楼下着火

迅速向避难层移动或向上寻找安全房间,至少向上3~5层。要选择最靠主干道、必须有窗户、没有防盗网的房间,首先关好房门,对所有空调出风口进行湿物封闭,窗户注意要打开,等待救援。

对于身困火场者来说,最应该做到的就是:克服惊慌、保持冷静,用理智支配自己的行动。火初起时,除立即报警外应积极扑救。当火势猛烈确已无法扑灭时,则应毫不犹豫地迅速离开现场。